

总策划:刘海陵 林海利
总统筹:孙璇
执行统筹:林洁 马汉青 胡军
文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 黄雄飞

世 界上仅有的两个红场,一个是位于俄罗斯的莫斯科红场,另一个则是坐落在广东省汕尾市海丰县境内的红宫红场旧址。这里,是被毛泽东同志称赞为“农民运动大王”,我党早期农民运动领袖、优秀中国共产党党员彭湃的故乡,也是我国第一个红色苏维埃政权的诞生地。

百年风雷激荡的红色记忆和革命精神,如今仍在这片红色热土上代代相传,历久弥新。而见证了诸多革命历史的红宫红场旧址,已然成为了“不忘初心、牢记使命”的红色文化宣传教育基地、党史革命史研究基地和重要的红色旅游目的地,先后荣获了“全国重点文物保护单位”“全国爱国主义教育示范基地”“全国红色旅游经典景区”“国家AAAAA级旅游景区”“全国关心下一代党史国史教育基地”等诸多荣誉称号。

往昔峥嵘

革命圣地见证 诸多历史

红宫原为孔庙学宫,始建于明代(1379年)。1922年开始,以海丰为中心的农民运动,走在全国农民运动最前头,共产党领导人彭湃建立了中国首个农会,并带领农民进行减租等斗争,沉重地打击了封建地主势力,同时也为革命做好了铺垫。1927年,海陆丰人民在中国共产党的领导下,举行了三次武装起义,成功夺取政权,于11月18日至21日在孔庙召开海丰农工兵代表大会,宣布成立海丰苏维埃政府,并通过了“没收土地案”等八项政治纲领,中国第一个工农红色政权在此诞生。当时,会场外墙刷以红色,场内用红布盖墙裹柱,贴上标语,孔庙学宫也由此改称为“红宫”。此后,红色革命政权的许多重要会议都在这里召开。

红场紧邻红宫,与苏联红场同名,是中国第一个红场,原名“东仓库”。1927年12月1日,有5万多人参加的海丰苏维埃政府成立大会在此举行,彭湃亲自设计会场大门并题写“红场”二字,门口两侧刻上“铲除封建势力,实行土地革命”的对联。1928年初,红二师、红四师部队以及海丰农革命军,在红场胜利会师。



红宫正门(受访者的供图)

早在1961年3月,位于汕尾市海丰县中心城区的红宫红场旧址就被国务院定为首批全国重点文物保护单位,数十年来向人们展现着革命先烈抛头颅、洒热血的光辉历程,激励着后人沿着先烈开创的道路奋勇前进。

近日,羊城晚报记者前往红宫红场旧址纪念馆蹲点采访,还未踏入纪念馆,周边街道特色鲜明的红色文化街区和随处可见的红色标语,就已让人感受到了浓烈的革命圣地红色气息。

穿过恢弘大气的红场大门,广场上的彭湃烈士铜像在丽日照耀下熠熠生辉,“胜利会师”

中国第一个 红色苏维埃政权 在此诞生

蹲点见闻

红色旅游经典景区 成“打卡”胜地

壮大的历史见证,对于中国红色革命的发展起鼓舞作用,也是教育后人进取向上的力量之源。

陈火金说,2019年到该纪念馆参观的游客就达到了210多万人次,2020年新冠肺炎疫情暴发以来,纪念馆始终严格落实常态化疫情防控措施,采取限量、预约、错峰入园等措施,但仍有许多团体争相报名到纪念馆中接受红色文化熏陶,感悟革命先烈的精神。

在纪念馆中从事了20年讲解工作的罗晓梅,是海丰红色旅游蓬勃发展的见证者、参与者。据悉,罗晓梅于1961年9月出生在山城重庆渝中区,父亲曾是抗美援朝红军团侦察连连长,丈夫是一名军转干部,打小开始就接受了良好的家教家风熏陶,有着特殊的“红色情结”。

“这里如今已是一处集爱国主义教育、红色文化教育、革命传统教育和文物景观、遗址遗迹、建筑与设施、人文活动为一体的红色旅游经典景区,平时前来参观学习或开展党日主题活动活动者络绎不绝。”红宫红场旧址纪念馆馆长陈火金告诉记者,红宫红场是中国苏维埃革命在广东海陆丰革命根据地开展



恢弘大气的红场大门(受访者供图)

对话“守护者”

羊城晚报:20年如一日地为不同游客讲解红宫红场的历史,会不会感觉一直是在重复?

罗晓梅:我从来都没有感觉自己是在重复讲解同样的内容,因为彭湃等革命先烈光辉的一生,涉及了军事、教育、村官、农村、金融等,我立志要做一名学者型讲解员,就必须把上述这些涉及的方方面面都进行深入了解,然后根据前来参观的客人的不同身份和他们感兴趣的內容进行不同角度的讲解。

因此,这些年来我不仅专门研读了《彭湃研究史料》等研究彭湃和海陆丰革命斗争的专著、查阅全国各地上世纪20至30年代的许多革命类的相关资料,而且还会和许多革命先烈的后代进行交流求证,跟来馆参观的专家学者虚心求教,不断补充完善彭湃事迹的细节,使讲解内容更加详实,更能打动人心。

罗晓梅(右一)在纪念馆内向游客讲解相关历史

学者型讲解员立志做“红色文化传承大使”

我在20年讲解工作中,不但全面掌握讲解技巧和红宫红场旧址、彭湃故居等全部讲解内容,而且独立系统地编写出:红宫红场旧址、彭湃故居、得趣书室等多处红色遗址的旅游版、详细版完整的讲解词及给市、城区党校、部队、法院、医院、企业家等讲课共约几十万字的多种类型的讲座稿,发表了《彭湃同志光辉的一生》《拓展创新宣教形式,取得更好教育成效》等作品,得到了专家、学者们的认可。

羊城晚报:今年是建党100周年,站在全新的历史起点上,您将如何继续做好“红色文化传承大使”这一角色?

罗晓梅:彭湃等革命先烈敢为人先无私奉献的精神和坚定的共产主义信仰让我非常感动和敬佩,今后我仍然要继续朝着做一名优秀的学者型讲解员、资深讲解员的方向努力,我要继续保持旺盛的求知欲,不断学习新知识,用来充实讲解内涵,宣传好海陆丰革命先烈敢为人先、无私奉献的精神和坚定的共产主义信仰,为传承好海陆丰红色文化,作出应有的贡献,特别是要注重加强对青少年一代的宣传教育,我会专门给不同年龄段的学生制定不同的讲解内容,让来馆参观的学生们能够更加通俗易懂地了解海陆丰红色革命历史,接受爱国主义教育,让海陆丰革命精神代代相传。

今日·国际

国际观察

病例过亿, 新冠疫苗完成研发并投入使用,但由于部分西方药企疫苗产能不如预期,富国抢购囤积疫苗,“疫苗民族主义”抬头,全球新冠疫苗的公平分配面临挑战。

八“C”关键词 透视疫情下的世界

美国约翰斯·霍普金斯大学统计的全球累计新冠确诊病例已超过1亿,这一数字令人心碎。

新冠疫情爆发以来,全球政治、经济、社会等方面受到重大冲击。2021年,疫苗大规模接种等举措给疫情控制带来曙光,但病毒变异等风险继续暗流涌动,给世界带来了新的不确定性和考验。疫情大考下,加强国际团结合作更显必要。

1.COVID - 19 新冠

新冠疫情仍在多国蔓延,全球抗疫拐点难期。美国疫情最重,累计死亡病例超过40万,新总统拜登22日表示美国新冠死亡人数预计将高达60万。英国等多地发现传播率更高的变异病毒,多国升级防疫举措。

尽管已有多款疫苗完成研发并投入使用,但由于部分西方药企疫苗产能不如预期,富国抢购囤积疫苗,“疫苗民族主义”抬头,全球新冠疫苗的公平分配面临挑战。

2.Crisis 危机

疫情持续蔓延构成全球风险,可能触发或加深其他社会和经济危机。

世界经济论坛发布《2021年全球风险报告》指出,疫情加剧贫富差距和社会分化,加深健康、经济和数字货币鸿沟,并可能在未来5至10年加剧地缘政治紧张。

美国政治风险咨询公司欧亚集团在“2021年世界十大风险”报告中,将“新冠疫情长期持续”列

金组织前首席经济学家肯尼斯·罗戈夫指出,数字货币的推行关系到全球金融稳定和信息控制。

6.Competition 竞争

1月13日,莫斯科国立国际关系学院发布《国际威胁——2021年疫情后的地缘政治》报告,指出今年国际竞争的主要领域是新冠疫苗研发,以致“疫苗政治化”现象突出。

世界经济论坛在《2021年全球风险报告》中也指出,新冠疫情加剧了大国间竞争。报告说,随着一些联盟的削弱,国际关系在大国对抗中将变得不稳定,疫情使得面对面交流的传统外交受到削弱,不稳定趋势或变得更加突出。

第26届联合国气候变化大会将于11月举行,国际社会将迎来再次携手应对气候变化的新契机。

7.Cooperation 合作

新冠疫情大流行引发全球性大危机,暴露出全球和各国民治体系中的诸多脆弱环节。疫情中单边主义、气候变化、粮食安全、跨境犯罪、恐怖活动等因素相互叠加,给世界和平与发展带来了前所未有的挑战。

重大危机面前,没有一个国家可以独善其身,各国团结合作的需求尤为迫切。坚持多边主义、合作应对挑战的重要意义比任何时候都更加彰显,团结抗疫是摆在国际社会面前的首要任务。

8.Connectivity 互联互通

新冠疫情给全球经济带来极大冲击,美国和不少其他国家出台了大规模的货币宽松和财政刺激计划。目前,美国又宣布一项总额高达1.9万亿美元的经济救助计划。美国知名投资人吉姆·罗杰斯预测,美联储史无前例的印钞数量是“2021年最大的风险”。

此外,疫情加快了数字货币的推行步伐。国际清算银行说,全球80%的央行在研究创立本国数字货币的可行性。国际货币基



新冠疫苗 新华社发

IMF预计今年全球经济增长5.5%

全球经济复苏前景主要取决于医疗干预程度及政策支持有效性

据新华社电 国际货币基金组织(IMF)26日发布《世界经济展望报告》更新内容,预计2021年全球经济增长5.5%,较去年10月份预测上调0.3个百分点。

IMF认为,由于2020年下半年全球经济增速好于预期,2020年全球经济或收缩3.5%,较此前预测收窄0.9个百分点。同时,基于今年晚些时候新冠疫苗将加速推广以及部分经济体增加政策支持等预期,IMF上调今年全球经济增速预期,并预计2022年全球经济增速4.2%。

IMF说,全球经济复苏前景依然具有“超乎寻常”的不确定性。如果疫苗进一步推广且有更多的政策支持,全球经济活动将得到进一步提振。但如果疫苗推广缓慢,新冠病毒突变或过早退出政策支持,全球经济有望增长8.1%。

此外,全球贸易有望与全球经济同步复苏。IMF预计今年全球经济将增长8.1%,2022年增长6.3%。但服务贸易复苏或慢于商品贸易,反映出疫情下跨境旅游和商务旅行低迷。

普京与拜登通电话

讨论了双边关系发展及全球热点问题等

据新华社电 俄罗斯总统普京和美国总统拜登26日首次通电话,讨论了双边关系发展及全球热点问题等。

据俄总统网站26日发布的公告,普京在通话中祝贺拜登就任美国总统。他表示,鉴于俄美在维护世界安全与稳定方面的特殊责任,两国关系正常化符合两国乃至国际社会的利益。

公告说,两国总统对俄美当天就达成延长《新削减战略武器条约》延长5年的意愿,同意双方团队应尽快在2月5日前完成条约的延长工作,并同意就一系列军控和新兴安全议题展开战略稳定对话。声明说,两国领导人同意继续保持“透明且持续”的沟通。

美国国会参议院批准 布林肯出任国务卿

据新华社电 美国国会参议院26日投票批准前常务副国务卿安东尼·布林肯出任国务卿。

参议院当天以78票赞成、22票反对的投票结果批准了总统拜登对布林肯出任国务卿的提名,所有反对票均来自共和党参议员。

布林肯19日在参议院外交委员会举行的听证会上表示,拜登政府会对美国在伊朗核问题、

双边关系发展和一些全球热点问题,其中包括两国在抗击新冠疫情和经贸等领域的合作、美国单方面退出《开放天空条约》、伊朗核问题全面协议,以及俄方有关召开联合国安理会五常峰会的倡议。

另据美国白宫当天发表的声明,拜登和普京在通话中讨论了两国将《新削减战略武器条约》延长5年的意愿,同意双方团队应尽快在2月5日前完成条约的延长工作,并同意就一系列军控和新兴安全议题展开战略稳定对话。声明说,两国领导人同意继续保持“透明且持续”的沟通。

特朗普设立“前总统办公室”

令人猜测他可能不打算再次竞选总统

据新华社电 美国前总统唐纳德·特朗普25日在佛罗里达棕榈滩县设立“前总统办公室”,负责打理卸任后事务。

特朗普新设办公室在新闻公报中说,这个办公室将负责“管理(前)总统特朗普的通信、公开声明、露面以及正式活动”。

美国《国会山》日报解读,这一办公室的名称令人猜测特朗普可能不打算在2024年再次竞选总统。他本人及其顾问未明确讨论是否参选。

据《华尔街日报》报道,特朗普离任前曾与同僚谈论组建名为“爱国者党”的政党。他20日离任时告诉支持者:“我们会以某种形式回来。”但自离开白宫前往棕榈滩湖庄园以来,这名共和党籍前总统一直没有公开发声。

民主党掌控的众议院13日表决通过针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,25日将弹劾条款递交参议院。路透社报道,审理或定于2月9日开始。特朗普正在组建辩护团。